
(63)R-1 meeceevÙe ieefCele

Ûeeue, meceÙe Deewj otjer
 (Speed, Time and Distance)

efkeâmeer Jemleg Éeje Skeâebkeâ meceÙe ceW leÙe keâer ieF& otjer keâes Ûeeue keânles nQ~

pewmes- peye keâesF& jsueieeÌ[er 6 Iebšs ceW 24 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjleer nw, lees
Skeâ Iebšs ceW Jen jsueieeÌ[er Deewmeleve 4 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjleer nw~ Dele:
Ùeneb jsueieeÌ[er keâer Ûeeue 4 efkeâceer./Iebše nw~
Dele: Ûeeue = otjer/meceÙe Ùee meceÙe = otjer/Ûeeue
leLee otjer = meceÙe × Ûeeue
 peye nce Ûeeue kesâ meeLe efoMee keâer yeele keâjles nbw, lees Ûeeue, Jesie
keânueelee nw~
 Ùeefo oes JemlegSb Skeâ ner efoMee ceW Ûeue jner nesb, lees Gvekeâer meehesef#ekeâ

Ûeeue (Relative Speed), Gvekeâer ÛeeueeW  kesâ Deblej kesâ yejeyej nesleer nw~
pewmes- JemlegSb A Deewj B Skeâ ner efoMee ceW ›eâceMe: x leLee  y Ûeeue mes
Ûeue jner nebs, lees A keâer Ûeeue B kesâ meehes#e =A keâer Ûeeue – B keâer Ûeeue

  =(x – y)

 Ùeefo oes JemlegSb efJehejerle efoMee ceW Ûeue jner nebs, lees Gvekeâer meehesef#ekeâ
Ûeeue Gvekeâer ÛeeueeW kesâ Ùeesie kesâ yejeyej nesleer nw~ pewmes- oes JemlegSb A Deewj
B efJehejerle efoMee ceW x leLee y Ûeeue mes Ûeue jner nesb, lees A keâer Ûeeue B
kesâ meehes#e = A  keâer Ûeeue  + B keâer Ûeeue

    = (x + y)

efkeâceer./Iebše  =  
1000

60 × 60 meske bâ[

efkeâceer./Iebše 
18

5
  ceeršj/meskebâ[

leLee ceeršj/meskebâ[ 
5

18
  efkeâceer./Iebše

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–
heÇMve : Ùeefo Skeâ ceesšj keâej 20 meskebâ[ ceW 300 ceeršj keâer otjer leÙe
keâjleer nw, lees Gmekeâer Ûeeue efkeâceer./Iebše ceW keäÙee nesieer?

nue : ceesšj keâer Ûeeue = 
otje r
m eceÙ e

 = 
300

20 mes [keb â
c eeršj

  15 ceeršj/meskebâ[

15 ceeršj/meskebâ[ = 
18

15 54
5

    efkeâceer./Iebše

heÇMve : Skeâ mketâšj 18 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes 10 efceveš ceW efkeâleves
ceeršj keâer otjer leÙe keâjsiee?
nue : mketâšj keâer Ûeeue = 18 efkeâceer./Iebše

18

5
18   ceeršj  5 ceeršj/meskebâ[

  meceÙe = 10 efceveš  60 × 10 meskebâ[

  otjer =  meceÙe × Ûeeue
= 600 × 5 ceeršj
= 3000 ceeršj
= 3 efkeâceer.

heÇMve : efJeveÙe ves kegâÚ otjer 6 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes leÙe keâer leLee

Gleveer ner otjer 4 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes leÙe keâer~ Ùeefo hetjer Ùee$ee ceW

Gmekeâes 3 Iebšs keâe meceÙe ueiee nes, lees Gmeves kegâue efkeâleveer otjer leÙe keâer?

nue : Skeâ efveefMÛele otjer x efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes leLee Gleveer ner otjer

y efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeueves ceW hetjer Ùee$ee kesâ oewjeve Deewmele Ûeeue

yx

yx




2
 efkeâceer./Iebše

  hetjer Ùee$ee kesâ oewjeve Deewmele Ûeeue 
2 6 4 48

6 4 10

 
 

  efkeâceer./Iebše

Deewmele Ûeeue = 4.8 efkeâceer./Iebše

otjer  =  Deewmele Ûeeue × meceÙe

        = 4.8 efkeâceer./Iebše × 3

  kegâue leÙe keâer ieF& otjer = 14.4  efkeâceer.

 Ùeefo A Deewj B yejeyej otjer ›eâceMe: x efkeâceer./Iebše leLee y

efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes leÙe keâjles nbw leLee otjer leÙe keâjves ceW A

keâes B mes t Iebše DeefOekeâ ueielee nw, lees otjer =
y t

y

 



x

x
 efkeâceer.

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–

heÇMve : Ùeefo oes JÙeefòeâ yejeyej otjer ›eâceMe: 5 efkeâceer./Iebše leLee 6 efkeâceer./

Iebše keâer oj mes leÙe keâjles nQ~ Ùen otjer leÙe keâjves ceW henues JÙeefòeâ keâes

otmejs JÙeefòeâ mes 15 efceveš DeefOekeâ ueielee nw~ Ùen otjer efkeâleveer nw?

nue : x = 5 efkeâceer./Iebše leLee  y = 6  efkeâceer./Iebše

meceÙeeblej t = 
60

15
 Iebše

Dele: DeYeer° otjer
y t

y

 




x

x
 efkeâceer.

60)56(

1565




  efkeâceer.

60

1565 
  7.5 efkeâceer.
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heÇMve : 4 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeueves hej megOee keâe@uespe 5 efceveš uesš
hengbÛeleer nw~ Ùeefo Jen 5 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeueves ueies lees 4 efceveš
henues hengbÛeleer nw~ Iej mes keâe@uespe keâer otjer keäÙee nw?
nue : x = 4  efkeâceer./Iebše,   y = 5 efkeâceer./Iebše
    meceÙe keâe Deblej t = (5 + 4)  efceveš

= 9 efceveš 
60

9   Iebše

Iej mes keâe@uespe keâer otjer 
60

9

)45(

45







  
20 9

3
60


   efkeâceer.

Dele: megOee keâe keâe@uespe megOee kesâ Iej mes 3 efkeâceer. keâer otjer hej nw~
heÇMve : Ùeefo keâesF& ieeÌ[er 30 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeueleer nw, lees iebleJÙe
mLeeve hej 10 efceveš efJeuebye mes hengbÛeleer nw~ hejbleg Ùeefo Jen 45 efkeâceer./Iebše
mes Ûeues lees kesâJeue 5 efceveš efJeuebye mes hengbÛeleer nw~ Ùee$ee keâer kegâue otjer keäÙee nw?

nue : x = 30 efkeâceer./Iebše; y = 45 efkeâceer./Iebše

meceÙeeblejeue t = (10 – 5)  efceveš = 5  efceveš 
5

60
  Iebše

DeYeer° otjer = 
60)3045(

54530





   = 6015

54530




 7.5 efkeâceer.

 Ùeefo keâesF& JÙeefòeâ x efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Yeeies leLee t Iebšs yeeo
y efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Gmekeâe heerÚe efkeâÙee peeS, lees Gmekeâes

hekeâÌ[ves ceW ueiee meceÙe 
t

y




x

x
 Iebše

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–
heÇMve : Skeâ Ûeesj Skeâ keâej Ûeesjer keâjkesâ 1.00 yepes 90 efkeâceer./Iebše keâer

Ûeeue mes keâej Ûeueekeâj Yeeiee, 2.00 yepes Ûeesjer keâe helee ueieves hej otmejer
keâej mes 100 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Gmekeâe heerÚe efkeâÙee ieÙee, Jen
Ûeesj keâye hekeâÌ[e pee mekesâiee?
nue : x = 90  efkeâceer./Iebše, y = 100 efkeâceer./Iebše, t   1 Iebše

Ûeesj keâes hekeâÌ[ves ceW ueiee DeYeer° meceÙe 
90100

190




  Iebše

      
10

90
  Iebše  9  Iebše

Dele: Ûeesj 9 Iebšs yeeo hekeâÌ[e pee mekesâiee~
ØeMve : 300 cee ršj keâe r otjer mes Skeâ efmeh eener Skeâ Ûeesj keâes osKelee nw~
peye efmeheener Gmekeâe hee rÚe keâjvee ØeejbYe keâjlee n w, lees Ûeesj Yeer oewÌ[ves
ueielee nw~ Ùeefo efmeheener 12 efkeâceer. /Iebše keâer Ûe eue mes  heerÚe keâjs l eLee

Ûeesj 10 efkeâceer./ Iebše keâer Ûeeue mes Yeeies l ees efmeheener efkeâleveer osj  ceW
Ûeesj keâes hekeâÌ[ uesiee?
nue : otjer = 300 ceeršj
meehesef#ekeâ Ûeeue  = (12 – 10) efkeâceer./Iebše

      = 2 efkeâceer./Iebše

Ûeesj keâes hekeâÌ[ves ces ueiee DeYeer° meceÙe =  
300

2 ×
5

18

cee ršj

ceeršj/meskebâ[

      300
18

2 5
 


  9 efceveš

Dele: efmeheener Ûeesj keâes 9 efceveš ceW hekeâÌ[ uesiee~

 x efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes pee jner y ceeršj uebyeer jsueieeÌ[er Skeâ

efyepeueer kesâ KebYes Ùee Skeâ JÙeefòeâ keâes 
5

18


x

y
 meskebâ[ ceW heej

keâjs ieer~
 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–
ØeMve : 180 ceeršj uebyeer jsueieeÌ[er, 72 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeueleer
ngF&, Skeâ KebYes keâes efkeâleves meceÙe ceW heej keâjsieer?
nue : x = 72 efkeâceer./Iebše,  y = 180 ceeršj

DeYeer° meceÙe = 
5

18

72

180
   9 meskebâ[

heÇMve : 54 efkeâceer./ Iebše keâer Ûeeue mes peeleer ngF& js ueieeÌ[e r, efkeâmeer JÙ eefòeâ
keâe s 10 meskebâ[ ceW  heej keâjleer nw, lees jsueieeÌ[er keâe r uebyeeF & keäÙee nw?

nue : jsueieeÌ[er keâer Ûeeue 
5

54
18

   15 ceeršj/meskebâ[

       meceÙe = 10 meskeâb[
Dele: jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = Ûeeue × meceÙe

        = 15 × 10

 150 ceeršj
heÇMve : Skeâ 140 ceeršj uebyeer jsueieeÌ[er 60 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeue
jner nw, lees 260 ceeršj uebyes huesšheâece& keâes Jen efkeâleveer osj ceW heej keâj uesieer?
nue : jsueieeÌ[er Éeje leÙe keâer peeves Jeeueer kegâue otjer  =(140 + 260)

           = 400 ceeršj
 Ûeeue = 60 efkeâceer./Iebše

5
60

18
 

50

3
  ceeršj/meskebâ[

DeYeer° meceÙe = 
otjer
Û eeue

  
400

50/ 3
  meskebâ[

     = 8 × 3  24 meskebâ[
Dele: jsueieeÌ[er 24 meskebâ[ ceW 260 ceeršj uebyes huesšheâece& keâes heej keâj
uesieer~
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 efÉleerÙe efJeefOe– a ceeršj uebyeer jsueieeÌ[er Ùeefo y efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue

mes Ûeue jner nw, lees b ceeršj uebyes huesšheâece& keâes Jen 5y

18)ba(





messskebâ[ ceW heej keâjsieer~

  DeYeer° meceÙe 
560

18)260140(




  meskebâ[

              560

18400




  24 meskebâ[

heÇMve : Ùeefo 72 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes peeleer ngF& Skeâ jsueieeÌ[er efkeâmeer
KebYes keâes 2 meskebâ[ ceW leLee efkeâmeer huesšheâece& keâes 7 messkebâ[ ceW heej keâjleer
nw, lees huesšheâece& keâer uebyeeF& keäÙee nw?
nue : jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 72 efkeâceer./Iebše

            
5

72
18

    20 ceeršj/meskebâ[

jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = Ûeeue × meceÙe
               = 20 × 2  40 ceeršj
jsueieeÌ[er keâes huesšheâece& heej keâjves ces ueiee

meceÙe =  
jsueie eÌ[er keâer uebye eF& ± huesšheâece& ke âer uebyeeF&

j sueiee Ì[e r k eâer Ûeeue

40
7

20




x

140 = 40 + x

x = 100  ceeršj
Dele: huesšheâece& keâer uebyeeF& = 100 ceeršj

efÉleerÙe efJeefOe– Ùeefo y efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes peeleer ngF& Skeâ
jsueieeÌ[er]], efkeâmeer KebYess keâes a meskebâ[ ceW leLee efkeâmeer huesšheâece& keâes b

meskeâb[ ceW heej keâjleer nw, lees huesšheâece& keâer uebyeeF&  
18

5)ab(  x

ceeršj nesieer~

Ùeneb, a = 2 meskebâ[, b = 7 meskebâ[ , x = 72  efkeâceer./Iebše

FmeefueS huesšheâece& keâer uebyeeF&  = 
18

572)27( 
  100 ceeršj

heÇMve : 100 ceeršj leLee 75 ceeršj uebyeer oes jsueieeefÌ[Ùeeb effJehejerle efoMeeDeeW
ceW ›eâceevegmeej 54 efkeâceer./Iebše leLee 72 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes pee jner
nbw~ Jes Skeâ-otmejs keâes efkeâleveer osj ceW heej keâjbsieer?
nue : jsueieeefÌ[ÙeeW keâes Skeâ-otmejs keâes heej keâjves ceW Ûeueer otjer Gvekeâer
uebyeeFÙeeW kesâ Ùeesie kesâ yejeyej nesieer~
  otjer = (100 + 75) ceeršj = 175  ceeršj
meehesef#ekeâ Ûeeue  = 54 + 72 126  efkeâceer./Iebše

                        
18

5
126   35 ceeršj/meskebâ[

Skeâ-otmejs keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe 
35

175
  5 meskebâ[

heÇMve : 40 efkeâceer. Øeefle/Iebše keâer jheäleej mes pee jner 100 ceeršj uebyeer
jsueieeÌ[er, Gmeer efoMee ceW 4 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Yeeies pee jns JÙeefòeâ
keâes efkeâleveer osj ceW heej keâj uesieer?
nue : jsueieeÌ[er Éeje JÙeefòeâ keâes heej keâjves kesâ efueS Deheveer uebyeeF& kesâ
yejeyej otjer leÙe keâjveer heÌ[leer nw, FmeefueS otjer = 100 ceeršj
jsueieeÌ[er keâer JÙeefòeâ kesâ meehes#e Ûeeue = (40 – 4) efkeâceer./Iebše

                     = 36  efkeâceer./Iebše

                   = 
5

36 10
18
  ceeršj/meskeâb[

jsueieeÌ[er Éeje JÙeefòeâ  keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe

 = 
m eehes#e Ûeeue

j sueiee Ì[er ke âe r ue byeeF&

100
10

10
   meskebâ[

heÇMve : 120 ceeršj uebyeer jsueieeÌ[er, 66 efkeâceer./Iebše keâer jheäleej mes pee
jner nw~ Gmekesâ meeceves mes jsueieeÌ[er keâer efJehejerle efoMee ceW Skeâ JÙeefòeâ 6
efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Yeeiee pee jne nw~ jsueieeÌ[er Fme JÙeefòeâ keâes
efkeâleveer osj ceW heej keâj uesieer?
nue : JÙeefòeâ efJehejerle efoMee ceW Yeeie jne nw FmeefueS jsueieeÌ[er keâer
meehesef#ekeâ Ûeeue = 66 + 6  72 efkeâceer./Iebše

    
18

5
72    20 ceeršj/messsskebâ[

jsueieeÌ[er Éeje JÙeefòeâ keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe

    = 
m eehes#e Ûeeue

j sueiee Ì[er ke âe r ue byeeF&

    = 
20

120
  6 meskebâ[

heÇMve : š^sve A leLee š^sve B keâer uebyeeF& ›eâceMe: 225 ceeršj leLee 250

ceeršj nw~ Ùeefo Gvekeâer Ûeeue ›eâceMe: 54 efkeâceer./Iebše leLee 36 efkeâceer./
Iebše nes, lees š^ssve A ceW yew"s ngS efkeâmeer JÙeefòeâ keâes š^sve B efkeâleves meceÙe ceW
heej keâj uesieer Ùeefo oesveeW efJehejerle efoMee ceW ieefleceeve nebs?
nue : š^sve A ceW yew"s ngS efkeâmeer JÙeefòeâ keâes š^sve B Éeje heej keâjves ceW ueiee

meceÙe = 
š ^sve   keâer ueby eeF&

meehe sef#e keâ Ûeeue

B

š^sve B keâer uebyeeF& =250 ceeršj
meehesef#ekeâ Ûeeue = (54 + 36) = 90 efkeâceer./Iebše

     
18

5
90    25 ceeršj/messskebâ[

DeYeer° meceÙe = 
25

250
  10 meskebâ[

heÇMve : Skeâ š^eueer 10 efcevešeW ceW 3 šve keâer oj mes meeceeve hengbÛeeleer nw,
Deewj Skeâ otmejer š^eueer 4 efcevešeW ceW 1 šve keâer oj mes meeceeve hengbÛeeleer
nw~ oesveeW š^eefueÙeeW keâe Skeâ meeLe Fmlesceeue keâjves hej 55 šve meeceeve
henbgÛeeves ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee?
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nue : henueer š^eueer keâes 3 šve meeceeve henbgÛeeves ceW ueiee meceÙe
   · 10 efceveš

otmejer š^eueer 1 šve meeceeve hengbÛeeleer nw · 4 efceveš ceW

  otmejer š^eueer 2
1

2
 šve ceeue hengbÛeeSieer · 10 efceveš ceW

  oesveeW š^eefueÙeeb 10 efceveš ceW kegâue meeceeve hengbÛeeSbieer = 
2

1
23

           
2

1
5  šve

DeLee&le 1 efceveš ceW meeceeve hengbÛeeSbieer · 
11/ 2 11

10 20
 šve

Dele: 55 šve meeceeve hengbÛeeves ceW ueiee meceÙe 55
11

20


    = 100 efceveš
                     = 1 Iebše, 40 efceveš

HINT : ØeMve hetCeeËkeâeW keâ er ieCev ee kesâ DeeOeej hej nue keâjves mes
DelÙeefOekeâ  mejue nes mekeâ lee nw~ GoenjCe kesâ efueS 20 efceveš ceW
meeceeve hengbÛeves keâer ieCevee keâj W~ 20 efceveš ceW ØeL ece š^eueer Éeje 6 šve
leLee efÉleerÙe š^eueer Éeje 5 šve meeceeve hengbÛeeves ceW 20 efceveš ueieWies, lees 55

šve meeceeve hengbÛeeves ceW kegâue 100 efceveš Ùee 1 Iebše 40 efceveš ueieWies~

heÇMve : Ùeefo keâesF& ßeefcekeâ Deheves I ej mes hewâkeäš jer lekeâ 10 efkeâceer./Iebše
keâer ieefle mes Deelee nw, lee s Jen Deheveer hewâkeäšjer c eW 6 efceveš efJ euebye mes
hengb Ûelee nw ~ Ùeefo Jen 12 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeuelee nw, lees Jen
hewâkeäšjer ceW 14 efceveš henues henb gÛelee n w~ hewâkeäšjer mes Gmekesâ Iej keâer
otjer  nw~

nue : ceevee ßeefcekeâ kesâ Iej mes hewâkeäšjer keâer otjer = d efkeâceer.

ßeefcekeâ Éeje 10 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeueves hej 1

d
T

10
 Iebše

ßeefcekeâ Éeje 12 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeueves hej 2

d
T

12
 Iebše

ØeLece SJeb efÉleerÙe Ùee$ee keâe meceÙe Deblejeue

12

d

10

d
TT

21


efoÙee nw, T1
 - T

2
 = 20 efceveš · 

3

1
Iebše

Dele: 
3

1

12

d

10

d


Ùee, 
6d 5d 1

60 3





60

d 20
3

   efkeâceer.

efÉleerÙe efJeefOe-
ceevee otjer = 60 efkeâceer.

10 efkeâceer. ieefle mes ueiee meceÙe 
10

60
  6 Iebšs

12 efkeâceer. ieefle mes ueiee meceÙe
12

60
  5 Iebšs

oesveeW ieefleÙeeW mes ueieves Jeeues meceÙe ceW Deblej = 1 Iebše  60 efce.
60 efceveš keâe Deblej nw, lees otjer = 60 efkeâceer.

20 efceveš keâe Deblej nw, lees otjer 60
60

20
   20 efkeâceer.

heÇMve : A vkSj B nksuksa feydj ,d dk;Z 10 fnu esa iwjk djrs gSaA
;fn A viuh xfr ls nqxquh xfr] vkSj B viuh xfr ls vkèkh
xfr ij dk;Z djsa rks ;g dk;Z 8 fnu esa iwjk gksxkA A dks vd¢ys
gh ;g dk;Z iwjk djus esa fdrus fnu yxsaxs\
nue :  A dk 10 fnu dk dk;Z + B dk 10 fnu dk dk;Z

=  2A dk  8 fnu dk dk;Z +1/2B dk 8 fnu dk dk;Z
              10A + 10B = 16A + 4B

    16A – 10A = 10B – 4B

            6A = 6B

                       A = B

vr% A + B dk;Z iwjk djsaxs = 10 fnu esa
A + A dk;Z iwjk djsaxs = 10 fnu esa
2A feydj dk;Z iwjk djsaxs = 10 fnu esa
A vdsyk dk;Z iwjk djsxk = 20 fnu esa

heÇMve : Ùeefo Ûeej hejer#ekeâ kegâÚ mebKÙee keâer Gòej hegefmlekeâeDeeW keâer peebÛe
heÇefleefove 5 Iebšs keâeÙe& keâjkesâ 8 efove ceW hetjer keâj mekeâles nQ, lees 2 hejer#ekeâeW
keâes 20 efoveeW ceW oesiegveer mebKÙee keâer Gòej hegefmlekeâeDeeW keâer peebÛe keâjves kesâ
efueS heÇefleefove efkeâleves Iebšs keâeÙe& keâjvee ÛeeefnS?
nue : Ùeefo 4 hejer#ekeâ x Gòej hegefmlekeâeDeeW keâer peebÛe 5 Iebšss/efove keâjkesâ
8 efove ceW keâjW lees ceevee 2 hejer#ekeâ 2x hegefmlekeâeDeeW keâer peebÛe y Iebšs/
efove keâjkesâ 20 efove ceW keâjWies~

  8
2

202854






y

x

y

x
 Iebšss/efove

heÇMve : dkjhxj X ,d dqlhZ 12 ?kaVksa esa] dkjhxj Y ,d dqlhZ 14

?k aVksa esa vkSj dkjhxj Z ,d dqlh Z 16 ?k aVksa esa cukrk gSA ;fn
izR;sd dkjhxj izfrfnu 8 ?k aVs dk;Z djs] rk s 42 fnu esa dqy
fdruh dqflZ;ka cusaxh\
nue : izR;sd  dkjhxj izfrfnu 8 ?kaVs dh nj ls 42 fnu esa dqy

42×8=336  ?kaVs dk;Z djsxkA
12 ?kaVs esa  ,d dqlhZ dh nj ls dkjhxj X, 336 ?kaVs esa cuk,xk
336/12 = 28 dqlhZ
14 ?kaVs esa ,d dqlhZ dh nj ls dkjhxj Y, 336 ?kaVs esa cuk,xk
336/14 = 24 dqlhZ

16 ?kaVs esa ,d dqlhZ dh nj ls dkjhxj Z, 336 ?kaVs esa cuk,xk
336/16 = 21 dqlhZ

dkjhxj X, Y, Z  }kjk 42 fnu esa cukbZ xbZ dqy dqflZ;kas dh
la[;k = 28 + 24 + 21  73



(67)R-1 meeceevÙe ieefCele

heÇMve : Skeâ hee$e ceW peue Fme Øekeâej Yeje peelee nw efkeâ Gmekeâer cee$ee
ØelÙeskeâ 10 efceveš kesâ yeeo oesiegveer nes peeleer nw~ Ùeefo hee$e keâes hetje Yejves kesâ
efueS Ùen 60 efceveš ueslee nw, lees Gmes ÛeewLeeF& cee$ee lekeâ hetje Yejves ceW
efkeâlevee meceÙe ueiesiee?
nue : Ûebtefkeâ 60 efceveš ceW hee$e hetje Yej peelee nw~ Dele: 50 efceveš ceW
hee$e DeeOee Yejlee nw Deewj 40 efceveš ceW hee$e ÛeewLeeF& Yejlee nw~
heÇMve : Skeâ newpe 9 Iebšs ceW Yejlee nw, hejbleg Fmekeâer leueer ceW Skeâ Úso nesves
mes Ùen Skeâ Iebše DeefOekeâ ueslee nw~ Ùeefo newpe hetje Yeje nes, lees Ùen Úso
efkeâleveer osj ceW newpe Keeueer keâj osiee?

nue : Yejves keâer #ecelee = 
9

1
Øeefle Iebše

Úso kesâ keâejCe Yejves keâer #ecelee = 
10

1
Øeefle Iebše

    Úso keâer #ecelee  = 
1 1 10 9 1

9 10 90 90


   Øeefle Iebše

   Úso Éeje newpe keâes Keeueer nesves ceW ueiee meceÙe  =

90

1

1
 90 Iebše

heÇMve : Ùeefo meceeve #ecelee kesâ 20 hebhe Skeâ šbkeâer keâes 12 efoveeW ceW Yej
mekeâles nQ, lees Gmeer šbkeâer keâes 10 efoveeW ceW Yejves kesâ efueS efkeâleves Deefleefjòeâ
hebheeW keâer DeeJeMÙekeâlee nesieer?
nue :   šbkeâer keâes 12 efoveeW ceW efceuekeâj Yej mekeâles nQ kegâue hebhe · 20

Ùeefo Skeâ efove ceW šbkeâer keâes Yejvee nes, lees ueieWies kegâue hebhe · 20×12

 = 240

  10 efoveeW ceW Yejves kesâ efueS kegâue hebhe · 
240

24
10



    Dele: Deefleefjòeâ hebheeW keâer mebKÙee · 24 - 20  4

heÇMve : heeFheeW keâer ef$epÙee kesâ Jeie& kesâ Devegmeej heeFheeW ceW heeveer kesâ heÇJeen kesâ
oj keâe Devegheele heÇefleueesefcele yeouelee nw~ 2 mesceer. SJeb 4 mesceer. JÙeeme Jeeues
oes heeFheeW ceW heeveer kesâ heÇJeen keâe Devegheele efkeâlevee nw?
nue :henues heeFhe keâer ef$epÙee = 1 mesceer.

otmejs heeFhe keâer ef$epÙee = 2 mesceer.

henues heeFhe ceW heeveer keâe heÇJeen  
otmejs heeFhe ceW heeveer keâe heÇJeen  41

1


  =
1

4
 Ùee 4 : 1

heÇMve : Skeâ Ûeesj DehejeÖ 2.30 yepes keâej Ûegjekeâj 60 efkeâceer. Øeefle Iebše
keâer ieefle mes Yeeielee nw~ Ûeesjer keâe helee DehejeÖ 3 yepes ueielee nw Deewj keâej
keâe ceeefuekeâ otmejer keâej ceW 75 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes peelee nw~ Jen
Ûeesj keâes efkeâleves yepes hekeâÌ[ uesiee?

nue : Ûeesj, keâej ceeefuekeâ keâer Dehes#ee 1/2 Iebšs henues keâej Ûeueevee çeg¤
keâjlee nw~ Dele: Ûeesj ves 1/2 Iebšs ceW 30 efkeâceer. keâer De«elee Øeehle keâj ueer nw~
peye keâej ceeefuekeâ 3 yepes Ûeuevee çeg¤ keâjlee nw, lees Ûeesj keâer Dehes#ee 1
Iebšs ceW 15 efkeâceer. DeefOekeâ Ûeuesiee~
Dele: 30 efkeâceer. keâe Deblej meceehle keâjves ceW keâej Ûeeuekeâ keâes 2 Iebšs
Ûeuevee nesiee~
Dele: DeYeer„ meceÙe = 3 + 2  5 yepes meeÙeb
heÇMve : Skeâ efkeâueesceeršj keâer otjer keâes A,  4  efceveš 54 meskeâb[ ceW leLee B,

5 efceveš ceW oewÌ[keâj heej keâjles nQ~ Skeâ efkeâueesceeršj keâer oewÌ[ ceW B keâes A
mes efkeâlevee Deeies KeÌ[e nesvee ÛeeefnS efkeâ Debeflece ue#Ùe hej oesveeW Skeâ meeLe
hengbÛeW?

nue : ... oewÌ[ keâes A, 4 efceveš 54 meskebâ[ leLee B, 5 efceveš ceW oewÌ[keâj
heej keâjles nQ DeLee&le B keâes 6 meskeâb[ ceW leÙe otjer kesâ yejeyej Deeies
KeÌ[e jnvee ÛeeefnS~

... B Éeje 5 efceveš ceW leÙe keâer ieF& otjer = 1000 ceer.

.
.
.  B Éeje 6 meskeâb[ ceW leÙe keâer ieF& otjer = 

605

61000




 20 ceeršj

heÇMve : oes jsueieeefÌ[Ùeeb meceeveeblej ueeFve ceW Skeâ ner efoçee keâer Deesj
›eâceçe: 50 efkeâceer. Deewj 30 efkeâceer. heÇefle Iebšs keâer jHeäleej mes Ûeue jner nQ~
leer›e ieeÌ[er, cevo ieeÌ[er kesâ Skeâ Deeoceer keâes 18 meskebâ[ ceW heej keâjleer nw~
lespe ieeÌ[er keâer uecyeeF& nw 
nue : Deeoceer keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe

                          = 
leer›e i eeÌ[er keâer uecyeeF&

oe sveeW keâer ÛeeueeW keâe Deblej

                     18 =

18

5
)3050( 

&uecyeeF keâer ieeÌ[er leerJeÇ

  leer›e ieeÌ[er keâer uecyeeF& = 5
20 18 100

18
   ceer.

heÇMve : ,d jsyxkM+h ,d nwjh 80 fdeh- izfr ?k aVk dh vkSlr pky
ls iwjh djrh gS vk Sj og chp es a dqN ckj #drh gSA ;fn
jsyxkM+h chp esa dHkh #dh ugha gksrh, rks og ;g nwjh 120 fdeh-
izfr ?k aVk dh vkSlr pky ls iwjk djrhA ;g xkM+h bl nwjh dks
r; djus esa fdrus feuV izfr ?k aVk dh vkSlr ls #drh gS\

nue : eku yhft, nwjh = 240  fdeh-

80 fdeh- dh xfr ls yxk le; =
240

80
  3 ?kaVs

120 fdeh- dh xfr ls yxk le; =
240

120
   2 ?kaVs

#dus dk le; = (3–2) = 1 ?kaVs
... 3 ?kaVs esa #dus dk le; = 1 ?kaVs

 1 ?k aVs esa #dus dk le; =
1

3 3

60
  20 feuV



(68)R-1 meeceevÙe ieefCele

heÇMve : oes mšsçeve jepeieÌ{ Deewj meerleeieÌ{ kesâ yeerÛe keâer otjer 220 efkeâceer.
nw~ Skeâ jsueieeÌ[er jepeieÌ{ mes meerleeieÌ{ keâer Deesj 80 efkeâceer./Iebše keâer
Deewmele ieefle mes peeleer nw~ DeeOes Iebšs kesâ yeeo otmejer jsueieeÌ[er meerleeieÌ{ mes
jepeieÌ{ keâer Deesj 100 efkeâceer./Iebše keâer Deewmele ieefle mes peeleer nw, lees
oesveeW jsueieeefÌ[Ùeeb jepeieÌ{ mes efkeâleveer otjer hej efceueWieer?
nue : henueer jsueieeÌ[er Éeje DeeOes Iebšs ceW Ûeueer ieF& otjer

        
1

80 40
2

    efkeâceer.

Deye DeeOes Iebšs kesâ yeeo oesveeW kesâ efceueves keâe meceÙe

   = 
oesveeW kesâ yee rÛe keâer otjer

oesv eeW keâer ÛeeueeW  keâe Ùeesie 10080

40220




 180

1
180

  Iebšs

  jepeieÌ{ mes efceueves keâer otjer = 40 + 80   120 efkeâceer.

heÇMve : Deheveer meeceevÙe Ûeeue kesâ 
3

4
keâer Ûeeue mes Ûeuekeâj Skeâ Deeoceer

Deheves keâeÙee&ueÙe 20 efceveš efJeuebye mes henbgÛelee nw~ meeceevÙe Ûeeue mes Ûeueves
hej Jen keâeÙee&ueÙe keâye hengbÛesiee?
nue : ceevee meeceevÙe Ûeeue x mes Deeoceer t Iebšs ceW keâeÙee&ueÙe hengbÛelee Lee~

 otjer  = x . t .............. (i)

otmejer yeej keâe meceÙe  = t + 
3

13

3

1 


t
 Iebšs

 otjer = 4

1) (3t  . 

3

13

4

3 







 


xtx
...... ..... .(ii)

meceerkeâjCe (i) Deewj (ii) keâer leguevee mes

x . t = 
4

1) (3t  . x

 4t = 3t + 1

 t = 1 Iebše

heÇMve : jkd¢'k ,d fcanq X ls iSny py dj vU; fcanq Y rd tkrk
gS] vkSj Y ls X viuh eksVjlkbfdy ls okil vkrk gS vkSj blesa
mls 13 ?kaVk vkSj 30 feuV dk dqy le; yxrk gSA ;fn og nksuksa
vksj ek sVjlkbfdy ls tkrk gS, rks mls 6 ?k aVk dk de le;

yxrkA mls nksuksa vksj iSny vkus&tkus esa fdruk le; yxsxk\

nue : ,d vksj iSny rFkk ,d vksj ek sVjlkbfdy dk le;
= 13 Iebše 30 feuV

nksuksa vksj iSny rFkk nksuk sa vksj ek sVjlkbfdy dk le;
= 2 (13 Iebše 30 feuV½

= 27 Iebšs
nksuksa vksj eksVjlkbfdy dk le; = 13 Iebše 30 feuV&6 Iebše

         = 7 Iebše 30 feuV
 nksuksa vksj iSny dk le;  = 27 ?kaVk&7 ?kaVk 30 fe-

                 = 19 Iebše 30 feuV

heÇMve : oes jsueieeefÌ[Ùeeb meceeveeblej hešefjÙeeW hej Skeâ ner efoMee ceW ›eâceMe:
58 efkeâceer. Øeefle Iebše Deewj 130 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes pee jner
LeeRr~ henueer ieeÌ[er kesâ Ûeeuekeâ ves osKee efkeâ lespe ieefle Jeeueer ieeÌ[er keâes Gmekesâ
heeme mes iegpejves ceW "erkeâ 8 meskebâ[ ueies~ lespe ieefle Jeeueer ieeÌ[er keâer uebyeeF&
keäÙee nw?

nue : otmejer jsueieeÌ[er keâer henueer jsueieeÌ[er kesâ meehes#e Ûeeue · 130-58

           · 72 efkeâceer./Iebše · 
18

5
72  ceer./mes.

    · 20 ceer./mes.
henueer jsueieeÌ[er keâes otmejer jsueieeÌ[er ves heej keâjves ceW ueieeÙee meceÙe

 · 8 meskebâ[
Dele: otmejer jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& · 20 × 8

   = 160 ceeršj
heÇMve : Skeâ veeefJekeâ Oeeje kesâ efJehejerle 2 efkeâceer. Skeâ Iebšs ceW peelee nw leLee
Oeeje keâer efoçee ceW 1 efkeâceer. 10 efceveš ceW peelee nw~ ®kesâ heeveer ceW Jen 5
efkeâceer. efkeâleveer osj ceW peeSiee?
nue : Oeeje keâer efJehejerle efoçee ceW Ûeeue = 2 efkeâceer./Iebše

Oeeje keâer efoçee ceW Ûeeue = 1 efkeâceer./10 efceveš
                         Ùee 6 efkeâceer./Iebše

veeefJekeâ keâer çeeble peue ceW Ûeeue =  62
2

1


= 4
8

2
 efkeâceer./Iebše

  çeeble peue ceW 4 efkeâceer. Ûeueves ceW 1 Iebše meceÙe ueielee nw

 çeeble peue ceW 5 efkeâceer. Ûeueves ceW 
1 5 1

1
4 4


 Iebše

           Ùee 1 Iebše, 15 efceveš

hejer#eesheÙeesieer ØeMve
1. Skeâ yeme keâer Ûeeue ®keâves kesâ meceÙe keâes nšekeâj 54 efkeâceer./Iebše nw

leLee ®keâve s kesâ meceÙe keâes meefcceefuele keâjkesâ 45 efkeâceer./I ebše
nw~ Øeefle I ebše yeme efkeâleves efceveš kes â efueS ®keâleer nw?
(a) 8  (b) 10

            (c) 12  (d) 15

Gòej—(b)

1 Iebšs ceW yeme Éeje Ûeueer ieF& otjer = 54 efkeâceer.
1 Iebšs ceW ®keâ®keâ keâj Ûeueer ieF& otjer = 45 efkeâceer.

 Deefleefjòeâ otjer = 54  45 = 9 efkeâceer.

 1 Iebšs ceW yeme Éeje ®keâe ieÙee meceÙe = 
9

54

                         
  = 

1

6
 Iebše 

60

6
efceveš

      = 10 efceveš



(69)R-1 meeceevÙe ieefCele

2. Skeâ Deeoceer 10 efkeâceer./Iebše keâer oj hej Ûeue jne nw~ Øeefle
efkeâceer. hej Jen 5 efceveš keâe efJeßeece ueslee nw~ 5 efkeâceer. keâer otjer
Jen efkeâleves meceÙe ceW leÙe keâjsiee?
(a) 60 efceveš (b) 50 efceveš
(c) 40 efceveš (d) 70 efceveš

Gòej—(b)

JÙeefòeâ keâer Ûeeue =10 efkeâceer./Iebše

5 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe 
5 1

10 2
  Iebše

= 30 efceveš
 Deeoceer Skeâ efkeâceer. hej 5 efceveš keâe efJeßeece ueslee nw~
4 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW ueiee efJeßeece ceW meceÙe = 5 × 4

                                                                           = 20

Dele: kegâue ueiee meceÙe = 30 + 20 50 efceveš

3. Skeâ efkeâues mes yebotkeâ mes ieesueer ÛeueeF& peeleer nw~ Skeâ JÙeefòeâ keâes
Gmekeâer DeeJeepe 10 meskebâ[ yeeo megveeF& osleer nw~ Ùeefo OJeefve 330

ceer./mes. hej Ùee$ee keâjleer nw, lees efkeâues Deewj Gme JÙeefòeâ kesâ yeerÛe keâer
otjer yeleeFS~
(a) 3.3 efkeâceer. (b) 0.33 efkeâceer.
(c) 33 efkeâceer. (d) 330 efkeâceer.

Gòej—(a)

otjer = Ûeeue × meceÙe
= 330 × 10

= 3300 ceeršj

3300
3.3

1000
  efkeâceer.

4. Skeâ efJeÅeeLeea 
2

1
2  efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes mketâue peelee nw Deewj 6

efceveš efJeuebye mes mketâue hengbÛelee nw~ Ùeefo Jen 3 efkeâceer./Iebše keâer
ieefle mes Ùee$ee keâjlee nw, lees 10 efceveš henues mketâue hengbÛe peelee nw~
mketâue keâer otjer efkeâleveer nw?

(a) 1 efkeâceer. (b)
1

3
2
 efkeâceer.

(c)
1

3
4
 efkeâceer. (d) 4 efkeâceer.

Gòej—(d)

mketâue keâer otjer jmeceÙeeble
jkeâe Deble ÛeeueesW oesveesW
ueiegCeveheâkeâe  ÛeeueesW oesveesW


5
3

162
5 603
2


 



15
162

1 60
2

  efkeâceer.  4 efkeâceer.

5. Ùeefo Skeâ JÙeefòeâ 3 ceeršj Øeefle meskebâ[ keâer ieefle mes oewÌ[lee nw, lees

Jen 1 Iebše 40 efceveš ceW efkeâleveer otjer lekeâ oewÌ[ heeSiee?

(a) 18 efkeâceer. (b) 9 efkeâceer.

(c) 12 efkeâceer. (d) 10 efkeâceer.

Gòej—(a)

              otjer = Ûeeue × meceÙe

= 3 ceer./meskebâ[ 
40

×1
60 Iebše

18
 3×

5

 
  

 efkeâceer./Iebše 
2

1
3

 Iebše

54 5

5 3
    18 efkeâceer.

6. A, B mes oesiegveer ieefle mes oewÌ[lee nw leLee B, C mes efleiegveer ieefle mes

oewÌ[lee nw C Éeje 72 efceveš ceW leÙe keâer ieF& otjer keâes leÙe keâjves ceW

A efkeâlevee meceÙe uesiee?

(a) 18 efceveš (b) 24 efceveš

(c) 16 efceveš (d) 12 efceveš

Gòej—(d)

ceevee A keâer Ûeeue  x nw~

 B keâer Ûeeue = 
2

x

 C keâer Ûeeue =
2

x 1

3
 = 

6

x

 A, B, C  keâer ÛeeueeW ceW Devegheele = x :
2

x
 :

6

x
= 6 : 3 : 1

 A, B, C  keâer meceÙe ceW Devegheele = 
1

6
 :

3

1
 :

1

1
 = 1 : 3 : 6

ØeMveevegmeej

        A Éeje efueÙee ieÙee meceÙe = 72 keâe 
1

6
 12 efceveš

7. ‘keâ’, ‘Ke’ keâer leguevee ceW oesiegveer ieefle mes Ûeuelee nw Deewj ‘Ke’, ‘ie’

keâer leguevee ceW efleiegveer ieefle mes Ûeuelee nw~ ‘ie’ 1½ Iebšs ceW efpeleveer otjer

leÙe keâjlee nw, Gleveer otjer ‘keâ’ efkeâleveer osj ceW leÙe keâjsiee?

(a) 15 efceveš (b) 20 efceveš

(c) 30 efceveš (d) 1 Iebše

Gòej—(a)



(70)R-1 meeceevÙe ieefCele

Ke, ie keâer leguevee ceW efleiegveer ieefle mes Ûeuelee nw~

 meceeve otjer leÙe keâjves ceW Ke Éeje ie keâer leguevee ceW
3

1
 meceÙe ueiesiee~

Dele: Ke Éeje ueiee meceÙe 

1
1

32
3 2 3

 


1

2
 Iebše 30 efceveš

 keâ, Ke keâer leguevee ceW oesiegveer ieefle mes Ûeuelee nw~

 keâ Éeje efueÙee ieÙee meceÙe 
2

meceÙeieÙee efueÙee Éeje Ke 


         15
2

30
 efceveš

8. Skeâ efmeheener Skeâ Ûeesj keâe heerÚe keâjlee nw pees Gmemes 200 ceeršj
Deeies nw~ Ùeefo efmeheener Deewj Ûeesj ›eâceMe: 8 efkeâceer./Iebše leLee 7

efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes ÛeueW, lees efmeheener Ûeesj keâes efkeâleves meceÙe
ceW hekeâÌ[ uesiee?
(a) 10 efceveš (b) 12 efceveš
(c) 15 efceveš (d) 20 efceveš

Gòej—(b)

efmeheener Éeje Ûeesj keâes hekeâÌ[ves ceW ueiee

DeYeer° meceÙe  DeblejcesWÛeeue 
 DeblejcesW otjer



200

5
(8 7)

18




200

5

18



200 18

5




 DeYeer° meceÙe= 
40 18

12
60


 efceveš

9. De®Ce Deewj Yeemkeâj Skeâ mLeeve P mes ›eâceMe: Øeele: 6 yepes Deewj
Øeele: 7:30 yepes Ûeueles nQ Deewj Skeâ ner efoMee ceW oewÌ[les nQ~ De®Ce

Deewj Yeemkeâj ›eâceMe: 8 efkeâceer./Iebše Deewj 12 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes
oewÌ[les nQ~ Yeemkeâj efkeâme meceÙe De®Ce mes Deeies efvekeâuelee nw?
(a) Øeele: 10:30 yepes (b) Øeele: 9 yepes

(c) Øeele: 11:30 yepes (d) Øeele: 11yepes
Gòej—(a)

 De®Ce Éeje mLeeve P mes 
15 3

6
2 2

 
  

  Iebšs ceW leÙe otjer

3
8 12

2
   efkeâceer.

Deye Ûetbefkeâ De®Ce SJeb Yeemkeâj oesveeW Skeâ ner efoMee ceW Ûeueles nQ FmeefueS
oesveeW keâer meehes#e Ûeeue = 12 – 8

 = 4 efkeâceer./Iebše

Deye Yeemkeâj Éeje De®Ce keâes heÚeÌ[ves ceW ueiee meceÙe 
ojt er

me ehe#s ee  Ûeeue

                           3
4

12
 Iebše

Dele: Yeemkeâj (7 : 30 + 3 Iebše) DeLee&le 10 : 30 yepes De®Ce keâes heÚeÌ[ osiee~

10. Skeâ keâej efkeâmeer Ùee$ee keâes 11 IebšeW ceW hetje keâjleer nw, henueer DeeOeer
30 efkeâceer./Iebše hej Deewj otmejer DeeOeer 25 efkeâceer./Iebše hej keâej kegâue
efkeâleveer otj Ûeueer?
(a) 300 efkeâceer. (b) 400 efkeâceer.
(c) 250 efkeâceer. (d) 375 efkeâceer.

Gòej—(a)

 Deewmele Ûeeue
2




xy

x y

2 30 25

30 25

 




2 30 25

55

 
 efkeâceer./Iebše

   Deye keâej Éeje leÙe kegâue otjer = Deewmele Ûeeue × meceÙe

2 30 25
11

55
 

    300 efkeâceer.

11. Skeâ Deeoceer leebies mes 15 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Deheves Iej mes
ØeoMe&veer mLeue lekeâ 18 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjlee nw Deewj 10

efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes meeFefkeâue mes Jeeheme Deelee nw, lees hetjer
Ùee$ee keâer Deewmele ieefle keäÙee nw?
(a) 15 efkeâceer./Iebše (b) 18 efkeâceer./Iebše

(c) 12 efkeâceer./Iebše (d) 10 efkeâceer./Iebše
Gòej—(c)

peeles Jeòeâ Deeoceer Éeje ueiee meceÙe
18 6

15 5
   Iebše

 Jeeheme Deeles Jeòeâ Deeoceer Éeje ueiee meceÙe
18 9

10 5
  Iebše

   Deewmele Ûeeue = 
keg âue otjer 

keg âue ueiee meceÙe

18 18

6 9

5 5






36
12

3
   efkeâceer./Iebše



(71)R-1 meeceevÙe ieefCele

efÉleerÙe efJeefOe-
Ùeefo peeles Jeòeâ Ûeeue x leLee Jeeheme ueewšles Jeòeâ Ûeeue y nes, lees

Deewmele Ûeeue 
2 y

y




x

x

2 15 10

(15 10)

 




300
12

25
  efkeâceer./Iebše

13. Skeâ efmeheener Skeâ Ûeesj mes 114 ceeršj heerÚs Lee~ efmeheener Skeâ
efceveš ceW 21 ceeršj leLee Ûeesj 15 ceeršj Ûeuelee nw~ efkeâleves meceÙe
ceW efmeheener Ûeesj keâes hekeâÌ[ uesiee?
(a) 19 efceveš (b) 18 efceveš
(c) 17 efceveš (d) 16 efceveš

Gòej—(a)

                          otjer
DeYeer° meceÙe =  ———— ———— ——————— — ————

                              1 efceveš ceW oesveeW keâer otjer ceW Deblej

= 
114

21 15

= 
114

6
 = 19 efceveš

14. Skeâ efmeheener Ûeesj keâe heerÚe keâjvee Meg™ keâjlee nw~ peye Ûeesj 10

keâoce Ûeuelee nw, lees efmeheener 8 keâoce Ûeuelee nw~ efmeheener kesâ 5

keâoce Ûeesj kesâ 7 keâoceeW kesâ yejeyej nw~ efmeheener Deewj Ûeesj keâer ieefle
keâe Devegheele keäÙee nw?
(a) 25 : 28 (b) 25 : 56

(c) 28 : 25 (d) 56 : 25
Gòej—(c)

efmeheener Deewj Ûeesj keâer ieefleÙeeW keâe Devegheele = 8 × 7 : 10 × 5

                          = 56 : 50
                          = 28 : 25

15. oes Deeoceer Skeâ meeLe kegâÚ otjer Ûeuevee Meg™ keâjles nQ, Skeâ 4

efkeâceer./Iebše hej Deewj otmeje 3 efkeâceer./Iebše hej~ henues Jeeuee otmejs
mes DeeOee Iebše peuoer hengbÛe peelee nw~ otjer %eele keâerefpeS–
(a) 8 efkeâceer. (b) 7 efkeâceer.
(c) 6 efkeâceer. (d) 9 efkeâceer.

Gòej—(c)

ceevee otjer x efkeâceer. nw~
ØeMveevegmeej

1

4 2 3
 

x x

1

4 3 2
  

x x

3 4 1

12 2


 

x x

1

12 2
  

x

  
1

12 2


x

  
12

6
2

 x efkeâceer.

16. Skeâ JÙeefòeâ 50 efkeâceer. otjer keâer Ùee$ee, Deheveer meeFefkeâue hej keâjvee
Ûeenlee nw~ Jen Deheveer Ùee$ee 12.5 efkeâceer./Ieb. keâer ieefle mes keâjlee nw
Deewj ØelÙeskeâ 12.5 efkeâceer. kesâ yeeo Jen 20 efceveš efJeßeece keâjlee nw~
leovegmeej, Jen JÙeefòeâ Ùee$ee keâer hetjer otjer, efkeâleves meceÙe ceW leÙe keâj
heeSiee?
(a) 4 Iebšs 20 efceveš (b) 5 Iebšs 20 efceveš
(c) 5 Iebšs (d) 6 Iebšs

Gòej—(c)

0 12.5 25 37.5

jsKeebefkeâle efÛe$eevegmeej Ùee$ee ceW ueiee DeYeer° meceÙe

3  
o jt e r  
Û e e u e

efJeßeece keâeue

50
3 20

12.5
   efceveš

= 4 Iebše + 60 efceveš
= 4 Iebše + 1 Iebše  5 Iebše

17. oes efce$e, 48 efkeâceer. otj kesâ oes efYevve MenjeW mes, Skeâ ner meceÙe hej
Ûeuevee DeejbYe keâjkesâ, Skeâ-otmejs keâer Deesj 5 efkeâceer./Ieb. leLee 7

efkeâceer./Ieb. keâer ieefle mes Ûeueles nQ~ leovegmeej, Jes efkeâleves meceÙe yeeo
Skeâ-otmejs mes efceue heeSbies?
(a) 2 Iebšs (b) 4 Iebšs
(c) 5 Iebšs (d) 6 Iebšs

Gòej—(b)

oesveeW keâes Skeâ-otmejs mes efceueves ceW ueiee meceÙe   = 
Ûeeue emeehes#

otjer

(oesveeW efJehejerle efoMee ceW pee jns nQ FmeefueS meehes#e Ûeeue Oeveelcekeâ nesieer)

48

5 7




48
4

12
  Iebše



(72)R-1 meeceevÙe ieefCele

18. A Deewj B, 20 efkeâceer. otjer hej nQ~ A, 4 efkeâceer./Iebše Deewj B, 6

efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeue mekeâlee nw~ Ùeefo Jes Øeele: 7 yepes
Skeâ-otmejs keâer Deesj Ûeuevee Meg™ keâjles nQ, lees Jes keâye efceueWies?
(a) Øeele: 8.00 yepes (b) Øeele: 8.30 yepes
(c) Øeele: 9.00 yepes (d) Øeele: 10.00 yepes

Gòej—(c)

ceevee 7 yepes kesâ yeeo oesveeW kesâ efceueves ceW t Iebšs ueieles nQ~
ØeMveevegmeej

20 = 4 × t + 6 × t

20 = 10t

   t = 2 Iebšs
DeLee&led 7 yepes mes oes Iebšs yeeo 9 yepes oesveeW efceueWies~
efÉleerÙe efJeefOe-
A Deewj B kesâ yeerÛe keâer otjer = 20 efkeâceer.
A Deewj B keâer meehesef#ekeâ Ûeeue = (4 + 6) efkeâceer./Iebše

= 10 efkeâceer./Iebše
Ùeefo Jes Øeele: 7 yepes Skeâ-otmejs keâer Deesj Ûeuevee ØeejbYe keâjW, lees

efceueves ceW ueiee meceÙe
20

2
10

   Iebšs

DeLee&le 7 yepes mes 2 Iebšs heMÛeele oesveeW Øeele: 9 yepes efceueWies~

19. Skeâ ueÌ[keâe 2.5 Iebše ceW 20 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjlee nw~
Gmekeâes 32 efkeâceer. keâer otjer henues mes oesiegveer ieefle mes leÙe keâjves ceW
efkeâlevee meceÙe ueiesiee?

(a) 2 Iebšs (b) 2
2

1
 Iebšs

(c) 5 Iebšs (d) 4
2

1
 Iebšs

Gòej—(a)

ueÌ[kesâ keâer ØeejbefYekeâ Ûeeue = 
20

2.5
  8 efkeâceer./Iebše

             Deye veF& otjer = 32 efkeâceer.
      veF& Ûeeue = 8  2  16 efkeâceer./Iebše
ØeMveevegmeej

       veÙee meceÙe 
32

2
16

  Iebše

20. Skeâ JÙeefòeâ 5 Iebšs, 15 efceveš Ùee$ee keâjlee nw~ Ùeefo Jen henueer
DeeOeer Ùee$ee 60 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes Deewj Mes<e 45 efkeâceer.
Øeefle Iebše keâer ieefle mes keâjlee nw, lees Gmekeâer Ùee$ee keâer kegâue otjer
%eele keâjW~
(a) 189 efkeâceer. (b) 378 efkeâceer.

(c) 270 efkeâceer. (d) 1028
7

6
 efkeâceer.

Gòej—(c)

ceevee kegâue otjer 2x efkeâceer. nw~
21

60 45 4
 

x x
 (  5 Iebše 15 efceveš

21

4
 Iebše)

3 4 21

180 4




x x

180
4

21
7 x

  
21 45

7


x 135

 kegâue otjer = 2x = 2 × 135

                            = 270 efkeâceer.

21. oes yemeW Skeâ meceÙe ceW efouueer Deewj Deeieje mes Ûeueleer nQ pees Skeâ-
otmejs mes 300 efkeâceer. otj nQ~ Ùeefo Gvekeâer ieefle 38 efkeâceer./Iebše
Deewj 37 efkeâceer./Iebše nw, lees oesveeW efkeâleves meceÙe yeeo Skeâ-otmejs
keâes heej keâjWieer?
(a) 4 Iebšs (b) 3 Iebšs
(c) 5 Iebšs (d) 6 Iebšs

Gòej—(a)

oes yemeeW kesâ yeerÛe keâer otjer = 300 efkeâceer.
yemeeW keâer meehesef#ekeâ Ûeeue = 38 + 37

= 75 efkeâceer./Iebše

 Skeâ-otmejs keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe 
300

4
75

   Iebšs

22. Skeâ yeme kesâ heefnS keâer ef$epÙee 0.75 nw Deewj Jen DeeOes efceveš ceW 84

Ûekeäkeâj hetjs keâj ueslee nw~ leovegmeej, Gme yeme keâer ieefle, efkeâleves
efkeâceer./Iebše nw~
(a) 23.76 (b) 33.26

(c) 17.83 (d) 47.52

Gòej—(d)

heefnS keâer heefjefOe
22

2 0.75
7

  

22
1.50

7
 

        yeme Éeje DeeOes efceveš ceW leÙe otjer = heefjefOe × Ûekeäkeâj

22
1.50 84

7
  

= 33 × 12

= 396 ceeršj
  yeme Éeje 1 efceveš ceW leÙe otjer = 396 × 2

= 792 ceeršj
yeme Éeje 60 efceveš (1 Iebše) ceW leÙe otjer = 792 × 60 ceeršj

= 47520 ceeršj
= 47.520 efkeâceer.

Dele: yeme keâer Ûeeue = 47.52 efkeâceer./Iebše


